

镇域商业活力再升级 大桥镇镇区首家肯德基餐厅开业

■记者 李玲 通讯员 孙佳

本报讯 红白气球飞舞，身着鲜艳服饰的卡通人偶“奇奇”热情地与居民互动。在欢呼声中，近日，南湖区大桥镇镇区首家肯德基餐厅在夏霖路正式剪彩营业，为镇域居民带来了全新的便捷餐饮体验。

餐厅内装饰喜庆，顾客络绎不绝。“没想到在镇上也能实现汉堡、炸鸡‘自由’。”常年在嘉兴市区工作的王女士表示，她节假日和周末常回大桥镇天明社区的父母家居住，“元旦回来听说肯德基餐厅开业了，家里的小孩子多了一个便捷就餐选择。”

据悉，肯德基餐厅的选址标准严苛，会从地理位置、周边人口数量、消费潜力等多个维度进行研判。此次入驻大桥镇镇区，不仅完善了居民生活配套，更彰显了企业对大桥镇发展前景的认可，将进一步带动周边商业氛围，为镇域经济发展注入新活力。

这也是大桥镇大力推动镇级商业配套升级的成果之一。近年来，大桥镇的商业配套建设步伐不断加快，商业氛围日益浓厚。2025年3月，南湖区首家开在乡镇的幸福食堂在大桥镇开业；同年5月，紫荆广场正式开街，各类业态陆续入驻。

“这家肯德基餐厅的规模在乡镇级门店中相对较大，能够更好地服务周边居民。”大桥镇相关负责人表示，如今的大桥镇商圈氛围日益浓厚，夜经济更具活力。

大桥镇镇区的餐饮业态丰富，除了新开业的肯德基餐厅，还汇聚了云南、四川、贵州等多地风味餐饮美食。为进一步激发商圈活力，大桥镇对摆摊经营采取了包容审慎的态度，同时做好车辆停放的引导管理工作，确保街区整洁有序、交通畅通。下一步，大桥镇将继续聚焦居民需求，引进更多优质业态，进一步提升镇域商业品质与居民生活幸福感。

带着南湖名片，让AI教育设备走向世界

(上接1版)

深耕研发的同时，刘婷始终不忘教育初心。“机器人是媒介，科技教育才是目的。”这是她的口头禅。15年来，她坚持开展公益科普活动，每年为嘉兴的幼儿园、中小学免费送课1000余节，覆盖学生超5万人次。

“有个农村小学的孩子，第一次接触机器人时特别胆怯，连碰都不敢碰。”刘婷和记者讲述，经过几次公益课程引导，孩子不仅学会简单编程，还在市级比赛获奖。“后来他给我写信，说想成为机器人工程师。那一刻我深深感受到，我们做的不仅是技术研发，更是播撒科技种子。”

作为嘉兴市青少年机器人协会秘书长，刘婷积极搭建赛事平台，组织或技术支持机器人世界杯中国赛及国际赛等多项国际级赛事。她多次带领嘉兴青少年征战国内外赛场，2014年获机器人世界杯中国区决赛铜牌，2015年获世界机器人大赛青少年邀请赛最佳编程奖，2016年带领团队拿下RoboCup机器人世界杯中国区总冠军，代表中国参加世界总决赛并获最佳编程奖，为嘉兴争光。2019年开始技术支持Robocup机器人世界杯世界总决赛、世界机器人大赛等顶级大赛，从一个参赛者到大赛专家组成员，是身份的转变，也是顶级大赛对她的专业认可。

15年坚守与创新，刘婷收获颇丰：手握多项发明专利、实用新型

专利，作为副主编出版的《智能机器人技术与应用》列入“十四五”职业教育人工智能技术应用专业系列教材。但在她眼中，最珍贵的荣誉还是学生的成长与信任，是越来越多孩子因她的机器人爱上科技。

现在，刘婷仍保持着创业初期的激情。“接下来，我们计划研发更小型化、智能化的教育机器人，让AI机器人教育走进更多偏远地区学校。”刘婷透露，团队正在参与国家重点研发计划“开源机器人操作系统的通讯关键技术研究与教育机器人应用示范”，未来还将加强产学研合作，与更多高校共建实训基地，培养更多具备创新精神和实践能力的复合型科技人才。

【记者手记】

从一名普通创业者到AI教育领域的领军人物，刘婷的15年，是践行红船精神的15年。敢为人先的首创精神，让她突破专业界限，在陌生领域开辟出新赛道；百折不挠的奋斗精神，让她直面创业困境，攻克一个又一个技术难关；忠诚为民的奉献精神，让她坚守教育初心，把普惠科技作为毕生追求。

在南湖这片科创沃土上，正是有无数像刘婷这样的奋斗者，以初心为舵，以创新为帆，在平凡的岗位上书写不凡。他们用青春和汗水，将红船精神转化为干事创业的实际行动，让科技之光照亮教育之路，为城市发展注入了源源不断的创新动力。

南湖区绘就教育优质均衡新图景

(上接1版)

东北师范大学南湖实验教育集团打造的“数字驾驶舱”，能实时呈现学生成长轨迹，“五维创新实验室”则为跨学科实践提供了优质平台。清河中学的智慧作业系统，通过AI算法实现分层推送和学情追踪，彻底告别“题海战术”；北京师范大学南湖附属学校成立的“AI教育研究中心”，正通过开发校

本课程、探索项目式学习等模式，构建有温度的智能教育生态。

教育是国之大计、党之大计，财政投入则是教育高质量发展的“压舱石”。从守护“舌尖安全”到

夯实学前根基，从AI赋能课堂到推

进数字转型，南湖区以不断加大的

财政投入力度，持续书写着教育优

质均衡发展的民生答卷，让每一株

幼苗都能在阳光下茁壮成长。

创新治理破解高层建筑“悬顶之剑” “三方联动”筑牢无物业高层住宅消防安全屏障

■记者 周明丽 通讯员 贾寅晴

本报讯 “以前楼道里偶尔有人堆杂物，消防栓也不知道能不能用，现在都清爽了，我们心里踏实多了！”昨天上午，南湖区新兴街道双园公寓内，居民王阿姨看着畅通的楼道和消防设施巡检记录表由衷感慨。当天，由新兴街道、小区业委会、消防部门组成的联合检查组，开展消防隐患“回头看”活动。这座无物业高层住宅通过“三方联动”治理模式，告别了长期困扰的消防难题。

无物业高层住宅的消防治理是城市基层治理的“硬骨头”——消防设施维护、日常安全管理等责任主体不清，疏散通道堵塞现象屡禁不止，像“悬顶之剑”般时刻威胁着居民安全。如何破解这一治理顽疾？

南湖区消防救援大队联合新兴街道，以双园公寓为试点，探索“业委会主导、社区协同、专业支撑”的多元共治新路径。

整治第一步在于全面精准“把脉”。双园公寓有一栋10层楼的住宅，另有两栋多层建筑，建成已近20年，多年无专业物业公司管理。前期，由街道牵头，组建街道、小区业委会、消防部门三方联合检查组，对双园公寓开展了“地毯式”消防“体检”。

消防水泵工况异常、报警系统故障、疏散通道堵塞、防火门失效……检查组通过现场测试设备、与居民交流等方式深入查找问题，最终精准锁定12项核心隐患，并为每栋楼建立详细的“隐患清单”。

“发现楼道堆物要及时清理，消

防水泵要确保压力充足！”通过建立风险“一图清”机制，实现动态可追溯。联合检查组针对排查出的问题现场办公，对占用消防通道、消防设施损坏等隐患进行整改，目前已累计查改安全隐患51处。

整改现场也是“安全教育课堂”。工作人员结合近期高层火灾案例，向居民讲解火灾逃生技巧和隐患自查要点；小区公告栏张贴的《隐患自查要点》海报图文并茂，让居民一目了然。前段时间，街道还组织了消防知识培训和应急疏散演练。“以前不知道灭火器怎么用，现在心里有底了。”参与演练的居民刘师傅说。这种“整改+宣教”模式，有效提升了居民的安全意识和自救互救能力。

智慧赋能也成为提升治理效能的新方向。记者了解到，新兴街道

正探索加装电动车梯禁系统、消防水压远程监测等技防设施，推动小区安全管理从“人防”向“人防+技防+制度防”升级。

“治理不能只治标不治本。”新兴街道相关负责人表示，为防止问题回潮，街道着力构建长效管理机制：明确业委会承担消防设施维护监督责任，将相关费用纳入公共收益优先保障；压实社区日常巡查、协调报告职责；强化街道应急消防站的定期指导培训，形成“三方协同、责任共担”的常态化格局。通过激活自治内生动力、导入专业力量支撑，打破了“无人管、管不好的治理怪圈，有效破解了无物业小区“责任悬空”的核心痛点，让治理拥有持续动力。双园公寓的治理探索，为无物业高层小区消防治理提供了可复制、可推广的样本。

一站式 采购土特产

昨天，在嘉兴国际会展中心“2026迎新年货农产品展销会暨外贸尾货惠民大促销”活动现场，北京、重庆、内蒙古、江西、云南等地的土特产售货摊位连成一片，吸引众多市民驻足选购。

■摄影 记者 王嘉宁



传承乡土技艺 激活产业活力 9位“土专家”“手艺人”获评市级乡村工匠

■记者 谢梦骑 通讯员 潘亚韬

本报讯 近日，2025年嘉兴市市级乡村工匠名单正式公布，南湖区表现亮眼，共有9名能工巧匠成功入选。其中，袁茂才、王勤、陈建祥被确定为市级乡村工匠名师重点宣传支持对象，宋娟、张吴芳、李守德、曹舒宁、周洋、孙建军获评市级乡村工匠名师培育对象。

乡村工匠是传承乡土技艺、激活产业活力的核心力量。此次市级乡村工匠评选聚焦现代种植业、养殖业、农产品加工业、传统工艺等乡村重点产业领域，遴选出一批技艺精湛、扎根乡土、带动增收的优秀技能人才。

南湖区入选的9名工匠，正是全区乡村技能人才队伍的杰出代

表，涵盖多个特色产业领域，既有深耕农业一线的“土专家”，也有身怀绝技的技艺传承者。

袁茂才、王勤、陈建祥三人各自领域深耕多年，技艺精湛且带动效应显著。其中，陈建祥是南湖区凤桥镇桃缘家庭农场负责人，作为最早一批推广桃枝Y型栽培模式的从业者，引进多个优质桃品种，推动凤桥水蜜桃产业规模化、优质化发展。袁茂才来自七星街道髹缘坊工艺品设计工作室，专注漆器髹饰领域，以精湛技艺传承乡土漆器文化。净湘农机专业合作社负责人王勤，创新采用“直播+农业”模式传播农技知识，打造“云上新农人”共富项目，拓展机械化育秧服务范围。

此次获评培育对象的6名工

匠，覆盖种养加服、传统工艺等多个领域。浙江大禾种业有限公司负责人朱娟，多年来专注粮油种业领域，为优质粮油品种培育与推广贡献力量；核桃雕刻技艺非遗传承人张吴芳扎根农村，深耕手工艺领域，守护并传承乡土传统技艺。李守德、曹舒宁、周洋均拥有农艺师资质，多年的田间工作积累了丰富的管理经验，他们专注农业生产技术推广工作，为农业产业提质增效提供技术支撑；孙建军是南湖区余新镇校培培训主任，拥有花卉园艺工三级（高级）资质，专注花卉种植与培训工作，通过专业课程培训帮助群众掌握花卉栽培技能，助力全域秀美建设。

近年来，南湖区农水局围绕落实乡村人才振兴战略，按照“引育用留”全链条服务思路，不断完善乡村人才培养体系，探索构建“田间学校+订单培训+师带徒”立体化培育模式，开展乡村人才培训，为乡村工匠成长搭建坚实平台。从“尺糕娘”专项培育到非遗技艺传承研习，从技能擂台赛到名师工作室建设，一系列精准举措让乡土人才有机会、有舞台、有奔头，逐步形成“培育一名工匠、带动一个产业、富裕一方百姓”的良性循环。

区农水局相关负责人表示，将进一步加大对入选工匠的支持力度，为重点宣传支持对象搭建技艺展示、经验推广平台，为培育对象提供精准化技能提升服务。同时，持续深化乡村人才培育机制，推动乡村人才“四链”融合集聚发展，挖掘培养更多扎根乡土的能工巧匠，让工匠精神在乡村振兴实践中传承发扬。

军耀南湖暖人心 实干绘就幸福卷 南湖区退役军人事务局2025年工作亮点纷呈

■撰稿 何金妹 张凯
图片由南湖区退役军人事务局提供

时光镌刻奋进的年轮，岁月书写温暖的答卷。

当2025年的篇章圆满收官，回望南湖区退役军人事务局一年来的坚实足迹，一幅服务精准高效、尊崇氛围浓厚、退役军人获得感、幸福感、荣誉感与日俱增的生动图景，在南湖徐徐铺展。

2025年，南湖区退役军人事务局紧扣退役军人“五好”目标，以“出经验、办实事、守底线”为行动指南，聚焦服务保障与社会稳定核心任务，用脚步丈量民情，用实干破解难题，让每一位退役军人的荣光都被珍视，每一位老兵的需求都被回应。

办实事暖人心
服务保障有温度有力量

“从部队回到地方，最怕的就是就业没方向、办事跑断腿，没想到南湖区把服务做到了我们心坎上！”这是不少退役军人的真切感慨。2025



“退役一件事”联办改革，89名退役士兵返乡接收实现“一窗通办”，让老兵少跑腿、多省心。

服务阵地不断延伸，品牌活动有声有色。全区11个镇（街道）全部完成“一部两站”融合建设；作为市级健全退役军人服务保障体系试点

从不缺席。

出经验创品牌
特色工作亮点频现

在做好民生保障工作的同时，南湖区退役军人事务局勇于探索创新，以“出经验”为目标，打造特色品牌，让退役军人工作既有实效更有亮点。

试点工作结出硕果，“南湖经验”获上级肯定。顺利完成省抚恤补助资金精准发放试点，实现1571名重点对象抚恤补助资金全过程、全环节闭环管理，确保每一分钱精准落地。大桥镇、东栅街道“一部两站”融合建设模式被《中国国防报》专题报道，入选省优秀案例集选，接待退役军人事务部、省厅等多层次考察交流，成为可复制推广的典型范例。

特色品牌强势崛起，退役军人作用发挥亮点不断。“红船老兵—红五星”志愿服务品牌家喻户晓，62支队伍、1800余名退役军人志愿者汇聚成璀璨星河。从亚洲马拉松赛道

补给到全国田径赛秩序维护，再到大型演唱会后勤保障，都能看到他们挺拔的身影。

韧性治理成效显著，平安稳定的局面持续巩固。领办嘉兴市“优抚褒扬工作法”课题，健全风险研判与矛盾排查机制，基层服务站化身“前哨探头”，联合多部门合力解决合理诉求，成功化解疑难信访问题。

关爱解困力度加大，依托国企暖心联盟结对帮扶16户低保低边退役军人家庭，每月1000元生活补助按时发放；按季度发放困难退役军人生活援助补助10882.94元；为21户低保低边支出型贫困退役军人家庭购买意外保险，让困难老兵感受党和政府的温暖。

2025年，南湖区以实干与担当为退役军人工作交上了一份优异答卷。接下来，南湖区退役军人事务局将继续秉持初心、勇毅前行，补齐短板、创新举措，持续擦亮“军耀南湖”工作品牌，不断提升退役军人的获得感、幸福感、尊崇感。